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Kunnollisen pihasuunnitelman 
teettäminen vihersuunnittelun 
ammattilaisella ei ole aivan hal-
paa, mutta hyvä suunnitelma mak-
saa itsensä takaisin ajan myötä. 
”Vaikka pohjatyö on paljolti 
näkymätöntä, on se kasvien 
menestymisen ja pihan kestä-
vyyden kannalta välttämätön-
tä. Pihasuunnittelijan puoleen 
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Viihtyisä piha kestää ja kukoistaa  
Pihainnostus on vallannut suomalai-
set ja pihassa näkyvät sisustuksen 
trendit ja suuntaukset 
Pihoja rakennetaan, kalustetaan, 
valaistaan ja hoidetaan yhä enem-
män. Kestävän ja kauniin pihan pe-
rustaminen onnistuu parhaiten, kun 
se suunnitellaan yhtä huolella kuin 
talokin. 

kannattaa kääntyä jo silloin, 
kun hanke on vielä piirustus-
pöydällä. Samalla osa budjetista 
kannattaa varata pihatöihin”, 
toteaa suunnitteluhortonomi Juha 
Kivimäki Garden Worshopista. 

”Ammattilaiselta saa suunni-
telman lisäksi työohjeet pihan 
toteuttamiseen. Suunnitelma 

ohjaa hankinnoissa ja virhein-
vestoinneilta vältytään. Osan 
töistä voi tehdä itse ja osan jät-
tää viherrakentajan huoleksi. 
Töitä voi myös jaksottaa useil-
le vuosille, jotta kustannukset 
pysyvät kurissa”, hän sanoo. 

Uutta taloa rakennettaessa on 
pihan suunnittelu varsin usein 
mu i s t i l i s t a n  hä n t äpä ä ssä .  
”Yleisin virhe onkin rakentaa 
ensi talo ja miettiä vasta sitten 
mitä pihan kanssa tehtäisiin. Siinä 
vaiheessa usein sekä työtarmo 
että projektille varatut rahat on 
jo käytetty”, Kivimäki tietää. 
 
Samaa mieltä on suunnitteluhor-
tonomi Arja Paula, joka suunnitte-
lee pihoja sekä uudisrakennuksiin 
että perusparannuskohteisiin. 

”Pihasuunnitelman hahmottelu 
alkaa käyttäjän tarpeista. Pihat, 
kuten niillä oleskelijatkin, ovat 
erilaisia ja suunnitelman hintaan 
vaikuttavat mm. hankkeen laajuus 
ja vaativuus, pinta-ala, korkeuserot 
ja rakenteiden määrä”, hän sanoo. 

Suunnittelijan kanssa käydään 
läpi asukkaan toiveet ja pihan 
toiminnot. Ensin mietitään suuret 
linjat, kuten kulkuväylät, toimin-
not, oleskelualueet. Onko toi-
veissa helppohoitoinen piha-alue 
vai puuhapiha viherpeukalolle? 
Miten ilmansuunnat sijoittuvat, 
tarvitaanko paikkaa autolle tai 
lasten leikeille? Suositaanko puu-
pintoja, kivipäällysteitä, nur-
mikkoa vai laajoja terasseja?  
 
Kasvillisuuden valintaan tullaan 
seuraavaksi: Millaisia istutuksia 
halutaan, mitkä kasvit ja kukat 
menestyvät tontilla? Peitetäänkö 
niillä näkyvyyttä vai rajaavatko 
istutukset tonttia? Entä pinnoite 

Mistä 
alkaisin?

Hyvä suunnittelu maksaa vaivan
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Viihtyisä piha kestää ja kukoistaa  
ajotielle? Minne lumet aurataan, 
minne sijoitetaan jäteasiat ja 
tarvitaanko mattojen tuuletus-
telinettä?
 
Varsink in pienen piha-a lu-
een suunn it telussa on am-
m a t t i l a i s e n  a p u  t a r p e e n . 
”Sekä maamme ilmasto-olot että 
tonttien suhteellisen pienet koot 
asettavat pihan rakentamiselle ja 
perustukselle paljon vaatimuksia. 
Pihasuunnittelun ammattilainen 
voi ratkaista rinnetontin ongelmat 
ja nähdä pihan mahdollisuudet”, 
Kivimäki muistuttaa. 

Kustannussäästöjä saadaan 
rakennustöiden oikealla ajoi-
tuksella. Maa-aineksen siirrot, 
kasvualustojen valmistamiset, 
puiden kaadot, ojitukset ja pen-

gerrykset kannattaa tehdä silloin, 
kun tontilla muutenkin jylläävät 
isot koneet. 
”Suunnitelma pintavesien joh-
tamisesta on syytä tehdä yhdes-
sä LVI-suunnittelijan kanssa. 
Näin esimerk iksi sadevesi-
kaivot voidaan sijoittaa myös 
pihasuunnitelman kannalta 
järkevästi”, Paula huomauttaa. 
 
”Tontin maata, kiviä ja hiekkaa 
voidaan hyödyntää pihan perus-
tuksissa, näin säästetään kulje-
tuskustannuksissa. Pihan vaatima 
tekniikka, kuten valaistuksen 
sähkövedot, hoidetaan sujuvim-
min yhtä aikaa rakennusprojek-
tin kanssa”, Kivimäki jatkaa. 
 
Juha Kivimäki on todennut suo-
malaisten olevan kasvi- ja ma-
teriaalivalinnoissaan maltillisia 
ja luonnonmukaisia. Ikivihreät 
havukasvit ovat kestosuosikkeja, 
lisäksi erilaiset maanpeitekasvit 
ovat kirineet niiden rinnalle 

Kasvimateriaali hankitaan ja 
istutetaan ennalta laaditun 
istutussuunnitelman ja kasvi-
luettelon mukaan.

Siirtonurmen avulla saadaan 
nopeasti valmista ja käyttö-
kelpoista nurmikkoa pihanra-
kentamisen loppuvaiheessa.     

Trendejä ja 
tekniikkaa

Lisätietoja:  Allaway Oy  | PL 3, 40351 Jyväskylä
Puhelin: (014) 410 1600 | Faksi: (014) 410 1699

info@allaway.fi | www.allaway.fi

Koti on meille jokaiselle tärkeä paikka.  Kun se

on siisti ja raikas, viihdyt siellä entistä paremmin.

Allaway-keskuspölynimuri on jokaisen kodin peruslaite,

joka tuo vaivattomuutta ja puhtautta arkeen. Sen edut

huomaat kaikilla aisteillasi.

PUHTAUS TUNTUU
KAIKILLA AISTEILLA

Allawayn uud
et

keskusyksiköt
 nyt saatavil

la
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helppohoitoisina ja kauniina. 
Pihakivet ja -laatat sopivat käy-
täville, terasseille, portaisiin ja 
rajauksiin. Erilaiset koristekatteet 
inspiroivat kokeiluihin ja soraa, 
hiekkaa ja värillisiä kiviä käyte-
tään koristeluun. Kivestä tehdään 
myös kalusteita, suuria ruukkuja 
ja istutusaltaita.
”Kiven käyttö eri muodoissaan 
on nyt trendikästä. Jopa be-
tonikin tulee taas, tällä ker-
taa laat toina”,  hän vihjaa . 
”Kivetyt käytävät ja piha-alueet 
toki maksavat enemmän kuin 
sora, mutta oikein rakennettu-
na ne kestävät vuosikymmeniä 
ilman erityistä huoltoa. Lap-
siperheissä arvostetaan myös 
sitä, että hiekka ei näin kulkeu-
du sisälle”, Arja Paula toteaa. 

Tämän päivän pihoista halutaan 
viihtyisiä ja helppohoitoisia. 
Perunamaat ja hyötytarhat ovat 
väistyneet koristepuutarhan tieltä. 
Helppoutta pihaan saa, kun luo-
puu leikattavista pensasaidoista, 
nurmikosta ja yksivuotisista 
kukista. Leikattavien pensaiden 
sijasta voidaan istuttaa monila-
jisia pensasryhmiä, jotka saavat 
kasvaa vapaasti. Viitseliäämpi 
voi istuttaa yrtit ja kesän vi-
hannekset kesäkukkien jouk-
koon osaksi puutarhaa. Kesän 
parasta aikaa ei haluta viettää 
kitkien ja kuokkien, vaan pihalla 
halutaan viihtyä ja rentoutua.  
 
”Muutama marjapensas on toki 
paikallaan, niistä voi napostella 
satoa pihalla oleillessa. Hoitoa 
vaativaa nurmikkoa ei varsinkaan 
pieneen pihaan kannata perustaa, 
vaan erilaiset sorapinnat, koriste-
katteet ja maanpeitekasvit tekevät 
pihasta elävän ja huolettoman”, 
Kivimäki sanoo.
 
Vinkkejä omaan pihaan löytyy 
myös maailmalta ja suomalaiset 
tuovat ideoita ja tarvikkeita myös 
matkoilta. Aasialainen suuntaus 
näyttäytyy pihan koriste-esineinä 
ja pienoispatsaina. 
”Somisteena on usein erilaisia 
ruukkuja ja sorapintoja. Sisustuk-
sesta tutut koristeet ja ornamentit 
ovat varmasti pihan seuraava 
hittityyli”, Kivimäki veikkaa. 
 
Arja Paula on i loinen, et tä 
myös vanhojen pihojen vaali-
miseen kiinnitetään huomiota.  
”Vanhat puutalot ja perinnemiljööt 
ovat taas nousseet uuteen arvoon 
ja sen myötä kestävät, ilmastoom-
me hyvin sopivat kasvit kuten 
syreenit, pionit ja juhannusruusut 
ovat taas suosittuja.  Suunnitte-

luapua pyydetään yhä useammin 
myös mökkipihojen parantami-
seen. Silloin toiveet liittyvät ulko-
oleskelualueiden rakentamiseen 
ja luonnonmukaisen pihapiirin 
säilyttämiseen”, hän kertoo. 

Ammattiapua haluavan kannattaa 
pyytää mahdollisimman tarkka 
kirjallinen tarjous suunnittelu-
työstä. Ammattilaisen tekemään 
pihasuunnitelmaan kuuluvat poh-
japiirustus suunnittelualueesta, 
mahdolliset tarkennekuvat piha-
rakenteista, kasvi-, pihavaruste- ja 
määräluettelot sekä vihertyöseli-
tys. Mitä tarkemmin tarjouksessa 
määritellään suunnittelutyön eri 
vaiheet ja laatutaso, sitä parem-
min asiakas tietää mitä rahallaan 
saa. Laadukkaan suunnitelman 
pohjalta on myös viherrakentajan 
helppo antaa tarjous hankkeen 
toteutuksesta. Tilaaja voi myös 
palkata pihanrakennusurakal-
leen valvojan, jotta väärinkäsi-
tyksiltä ja virheiltä vältytään. 

Luotettavan ammattilaisen löytää 
Viheraluesuunnittelijat ry:n tai 
Viheraluerakentajat ry:n jäsenluet-
teloista. Molemmat ovat Viherym-
päristöliitto ry:n jäsenyhdistyksiä. 

Lisätietoja: www.vyl.fi. 
www.arjapaula.com 
www.gardenworkshop.fi 

Viettävä rinnetontti porrastetaan käytännöllisiksi 
terasseiksi betonisten muurikivien avulla.

Pihan puiset porrasaskeleet rakennetaan loppu-
vaiheessa kun muurit, kasvualustat, istutustyöt ja 
siirtonurmen asennus ovat valmiina.

Tyylejä 
modernista 
perinne
pihaan

Tunnista 
ammattilainen
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